

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas de Palma para Barcelona:—Martes, á las 5 t. Viernes, á las 5 tarde.
Domingo, á las 7 mañana por vía de Alcudia.
Salidas para Ibiza:—Sábado, 6 tarde.
Llegadas de Barcelona:—Lunes, á las 7 mañana.
Jueves, á las 10 mañana por vía de Alcudia.
Sábado, á las 7 mañana.
Llegadas de Ibiza:—Martes, 7 mañana.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:30 mañana, 2:45 y 4:30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7:30 m., y 5:45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7:55 mañana, y 5:55 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7:55 m., 2:45 y 5:55 tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7:30 mañana y 5:45 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1:30 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Liborio, obispo y confesor, en Mans en Francia.

San Rasifo, mártir, en Roma.

Santa Primitiva, vírgen y mártir, tambien en Roma.

Los santos mártires Apolonio y Eugenio, tambien en Roma.

Los santos mártires Trófilo y Teófilo, en el mismo día; los cuales en tiempo del emperador Diocleciano fueron apedreados, echados al fuego, y por último degollados alcanzaron la corona del martirio.

Muchos santos mártires, en la Bulgaria, que por mandato del malvado emperador Nicéforo, destructor de las iglesias de Dios, murieron de diversas maneras, degollados, ahorcados, aseteados, con cárcel perpétua y de hambre.

CULTOS.—*Mañana jueves.*—En San Miguel concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposición á las seis; á las once, al tiempo de una misa, continuará la novena de Santa Ana. Por la tarde los actos de coro, al anochechar continuará la novena de San Sebastian y la Beata Catalina Tomas predicando D. Bernardo Mátas, y la reserva precedida de procesion y *Te-Deum*.

En las Teresas por ser el día de la octava de la Virgen del Cármen á las diez misa solemne, y por la tarde el último día de septenario.

CORTE DE MARÍA.—En las Miñonas, á la Virgen de la Soledad.

GACETILLA LOCAL.

Solemnísimos han sido los cultos con que han celebrado este año la fiesta de su santo patrono los Padres de la Mision Hijos fieles del humilde sacerdote frances San Vicente de Paul. Hanse creído siempre en el piadoso deber de solemnizar de una manera espléndida el día dedicado por la Iglesia á su memoria, y honrar, cual corresponde á su filial amor, las altas glorias de su padre. A estas ha añadido ahora recientemente el vicario de Jesucristo un nuevo título que las realza. Leon XIII, como para indicar el verdadero espíritu de la caridad cristiana y señalar las inmensas diferencias que la separan de la moderna filantropía mundana, ha declarado á San Vicente de Paul patrono especial de todas las asociaciones de caridad que existen en el mundo católico. Motivo de santo júbilo para los continuadores de su obra ha sido esta declaración pontificia y ocasion oportuna para celebrar la oracion de cuarenta horas que dedican anualmente á su santo fundador los Padres de la Mision y que por esto han sido este año más que los otros espléndidas y solemnes.

En el oficio divino del domingo, festividad del Santo, predicó el M. I. Sr. D. Juan Maura, canónigo Lectoral de esta Santa Iglesia Catedral; y los oradores del triduo fueron los señores Ecónomos don Miguel Frau, D. Rafael Tous y D. Juan Pujol, los cuales ensalzaron, con la elocuencia que les es tan peculiar, la sublime virtud de la caridad cristiana, ejercida en grado heróico por San Vicente de Paul, y excitaron á los oyentes para que fuesen caritativos con la humanidad doliente y socorriesen las necesidades del prójimo, cumpliendo la verdadera enseñanza que contienen las sagradas páginas del Evangelio de que fué perfectísimo modelo el glorioso Patrono de las asociaciones de beneficencia.

El decorado del interior de la iglesia era suntuoso y de grande efecto; y el del exterior, á la par que de modesta sencillez, reunía grave severidad en la compostura de los adornos formados de mirto y macetas de aromáticas flores, y llamaban la atención unos tarjetones con inscripciones alusivas á

los gloriosos rasgos del insigne héroe de la caridad San Vicente de Paul.

El concurso llenaba de bote en bote no sólo el templo sino el vestíbulo y atrio en todos los actos que se celebraron en los tres días de Cuarenta Horas.

Hemos recibido, elegantemente editado por la Biblioteca Popular, el *Himno de la Creacion* compuesto por Judah Leví, poeta hebraico-hispano del siglo XII, y traducido del original hebreo por don Marcelino Menéndez Pelayo. Es obra notable por su elevacion, mezcla brillante de reminiscencias bíblicas con la tendencia metafísica dominante entre los hebreos de la edad media. El estilo tiene esa dignidad magestuosa con que necesariamente se imprime, en las imitaciones de la poesía sagrada, la huella incomparable de los profetas. La nitidez del lenguaje y la clásica forma de los versos corresponden á la fama del académico traductor.

Reciba el editor las gracias por el ejemplar con que nos ha favorecido.

Hemos recibido estampas y regalos ofrecidos á los que suscribieron las listas de peregrinacion espiritual á los sepulcros de los santos Apóstoles Pedro y Pablo.

Todos los señores que presentaron las listas de nuestra primera remesa (de que dimos cuenta oportunamente) pueden pasar á recogerlos á nuestra *Librería de Propaganda*.

Para inteligencia de esos fervorosos peregrinos repetimos aquí los párrafos del programa que hablan de esos piadosos regalos:

4.^a A cada uno de los que hayan ofrecido á lo ménos 10 céntimos de peseta se les dará, por conducto de los Celadores, una pequeña imágen que representa los Stos. Apóstoles Pedro y Pablo, en la cual estarán indicadas las indulgencias concedidas por la Peregrinacion y la Novena.

5.^a Al celador, esto es, al que recoja y envíe *Cien ofrendas ó Diez pesetas*, á más de las cien laminas que deberá distribuir entre los oferentes, se le mandará por correo, perfectamente enrollado, un cuadro oleográfico de 28 centímetros por 40, representando la *Virgen con el Niño, ante los cuales están de rodillas Santo Domingo y Santa Catalina en actitud de recibir el santo Rosario*, circuido ese cuadro por otros quince pequeños que figuran los quince misterios. Este cuadro podrá servir en familia para la celebracion de la Novena.—(Los que consigan llenar otras listas de 100 ofrendas, á más del indicado cuadro, podrán escoger otros tantos cuantos sean las demas listas, entre los siguientes: SAGRADO CORAZON DE MARÍA.—S. PEDRO, AP.—S. PABLO, AP.—SAN FRANCISCO DE ASIS, etc.)

Ayer solo fondeó en este puerto el laúd *Magdalena*, patron D. Salvador Covas, procedente de Mahon, con 2 pasajeros y carga.

Se despacharon el vapor *Maria*, capitán D. Juan Bil, para Barcelona, con la correspondencia, 41 pasajeros y mercancías; el pailebot *Roberto*, patron D. Juan Oliver, para Marsella, con 8 pasajeros y vino; el laúd *Magdalena*, patron D. Salvador Covas, para Alcudia, con lastre; y el laúd *Pamela*, patron D. Jaime Felany, para Valencia, con carga variada.

El número de leyes llevadas á la sancion por ambas Cámaras durante la legislatura que acaba de terminar es de 220, de ella 203 por el Senado y 17 por el Congreso.

La Presidencia del Consejo sólo ha llevado una ley; el Ministerio de Fomento 155, en su inmensa mayoría de carreteras y ferro-carriles, el de Hacienda, 27, el de Ultramar, nueve; Guerra, seis, Marina tres, Estado, seis; Gracia y Justicia, cuatro, y Gobernacion, tres.

El Ministro de Fomento, que aparece con el mayor número de leyes, no ha sido sin embargo el de más iniciativa, porque solamente presentó á las Cámaras un proyecto: el de defensa contra la filoxera

aprobado en Junio último; las demas leyes son debidas á la iniciativa de los senadores, y sobre todo de los diputados.

Hemos sido obsequiados con un *volúmen* titulado *Occhi neri* traducido por Campanini de las «Primitias» de J. L. Estelrich.

Este juguete literario tiene cuatro diminutas páginas que en diminutos tipos muestran cuatro diminutas octavas. Al final, en una de las ocho añadidas, leemos esta gráfica inscripción, que parece tomada de los laboriosos y miniaturados volúmenes monacales: «Terminó la impresion día VI de Julio de MDCCLXXXV en la tipografía de la Biblioteca Popular.—Palma.»

Agradecemos al Sr. D. J. L. Estelrich el fino obsequio con que nos ha favorecido.

En la *Librería de Propaganda Católica* se ha recibido un elegante tomo en 8.^o prolongado que trae el título de *Coleccion de lecturas recreativas* debidas á la bien cortada pluma del P. Luis Coloma, S. J., y publicadas en la acreditada revista *El Mensajero del Sagrado Corazon de Jesus*. Consta de unas 200 páginas.

Tambien se hallará en la misma librería un folletito que contiene Prácticas religiosas utilísimas al alma cristiana, impreso con licencia de la Autoridad eclesiástica de esta diócesis.

Sería de desear que algunos guardias civiles ó municipales vigilaran de vez en cuando la orilla del mar para evitar que á cualquier hora del día se bañen muchachos de un modo contrario á la decencia pública y que por lo tanto no puede permitirlo la autoridad.

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores el remate de la finca *Son Brotat*, propia del Hospital de esta provincia, en la subasta verificada el 16 de Junio último, la Comision provincial ha acordado señalar para el 18 de Agosto próximo, á las doce de la mañana, nueva subasta de la expresada finca que mide en conjunto una extension de trece hectáreas, sesenta y dos áreas y sesenta y cuatro centiáreas, equivalentes á diez y nueve cuarteradas, setenta y tres destres de la antigua medida del país. Regirán las mismas condiciones aprobadas para la anterior.

Los Ayuntamientos de Villafranca, Binisalem, Sóller, Petra, Mahon, Ferrerías y Mercadal han expuesto al público el reparto de la contribucion de Inmuebles, Cultivo y Ganadería entre los contribuyentes de su respectivo vecindario para efectos de reclamacion.

Durante la segunda decena del mes de Junio último el Juzgado municipal del distrito de la Catedral inscribió en el registro civil 24 nacimientos, de los cuales 11 eran varones y 13 hembras. Ademas 22 defunciones, á saber: 14 solteros de ambos sexos, 5 casados id. y 3 viudos id.

Habiendo sido negativo el resultado de la segunda subasta verificada en el Gobierno el día 13 del actual para la enagenacion de las minas de mineral cobriso nombradas *Virgen de Lluch y Camelia*, sitas en el término municipal de Escorca; y de la de plomizo titulada *La Felices*, en terrenos de Puigpuñent, se ha dispuesto por la seccion de Fomento la celebracion de un tercer remate el día 31 del corriente mes, á las once de la mañana, bajo los mismos tipos y condiciones que rigieron en los anteriores.

En la *Gaceta* se ha publicado la ley considerando adicionado el art. 16 de la de 7 de Mayo de 1880 declarando puerto de interés general de 2.^o órden, el de San Antonio Abad en la isla de Ibiza.

Por el Gobierno de provincia se han circulado las órdenes á las fuerzas de la Guardia civil y orden público, para que practiquen las diligencias oportunas en averiguacion del paradero y captura del confinado José Leon Durán Marqués, fugado del penal de Valladolid.

Observa *El Amigo de Cartagena* que la estadística de la epidemia en aquella ciudad arroja el dato de que fallece el 85 por 100 de los invadidos. A esto contribuye mucho la persistencia en ocultar los enfermos no dándose parte hasta que han fallecido ó están próximos á fallecer desapareciendo las familias y vecinos y muriendo muchos atacados sin asistencia facultativa.

El pueblo de Andraitx se prepara para solemnizar la fiesta cívico-religiosa que ha de celebrar el día de San Jaime. Segun noticias, son muchos los preparativos que se están haciendo, entre los que figura una vistosa coleccion de fuegos artificiales.

Ha sido nombrado conserje del lazareto de Mahon D. Ramon Palliser, que había sido empleado de esta Administracion de Hacienda.

El teniente general D. Buenaventura Carbó, que ha desempeñado altos cargos militares en estas islas con acierto y aplauso de todos sus habitantes, ha sido nombrado consejero del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Se ha remitido el despacho de graduacion de alférez de fragata á favor del segundo piloto de esta matrícula D. Teodoro José Motta.

Ha sido promovido al empleo de inspector médico de primera clase con destino de director subinspector de Sanidad militar del distrito de Cataluña D. Antonio de Fuster, que hace algun tiempo desempeñó el cargo de director del ramo en estas islas.

La Junta de Gobierno de la Compañía Industrial y Mercantil acordó en sesion del día 15 de los corrientes proceder al cobro del 6.º dividendo pasivo de 10 por 100 del valor nominal de las acciones, y deberá hacerse efectivo desde el día 10 al 18 del próximo Agosto.

Segun resulta al presupuesto municipal de Artá desde el 31 de Marzo hasta el 30 de Junio último, los ingresos ascendieron á la cantidad de 6.488 pesetas 2 céntimos, y los gastos á 6.625'54.

Por edicto del Sr. Juez de primera instancia del distrito de la Lonja se saca á pública subasta, por término de veinte días, una pieza de tierra de una cuarterada y media de extension, situada en el término de Alcudia, y justipreciada en 150 pesetas.

El *Boletín Oficial* de ayer publicó el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Junta municipal de Villa-Carlos durante los meses de Abril, Mayo y Junio últimos.

En la provincia de Gerona se han de proveer por concurso cinco escuelas de niños de ambos sexos, y veinte en la de Lérida, segun anuncios de la Universidad literaria de Barcelona.

Un labrador vecino de Inca que normalmente se pasa el día con su familia en el campo ocupado en las labores de sus fincas, al regresar uno de estos últimos días por la noche á su casa se encontró en que le había sido robado todo cuanto en ella había dejado. Así lo han contado á la *Revista de Inca*.

Por el ministerio de Marina se ha resuelto que el abono de sueldo en los ascensos, debe contarse desde la primera revista siguiendo á la fecha en que ocurra la vacante.

Del fondo de calamidades se han concedido 5.000 pesetas á la provincia de Cuenca para remediar la situacion afflictiva de los pueblos invadidos por la epidemia; 3.000 á los pueblos de Ocaña, El Carpio y Pantoja (Toledo); 1.000 á Santo Tomé (Jaén); 10.000 á la provincia de Murcia; 10.000 á la de Teruel, y 5.000 á Alhama (Murcia).

En Francia va á sustituirse, á lo que parece, la moneda de níquel á la de cobre.

Al *El Imparcial* le dicen de Paris que la comision de presupuestos en la Cámara de los diputados ha aprobado hoy un proyecto de ley autorizando al Gobierno para acuñar siete millones de francos en moneda de níquel.

Está acordada la inmediata discusion de este dictámen por la Cámara.

El Sr. Obispo de Murcia, cuya conducta heroica elogian los periódicos, ha dispuesto vender sus fincas ó posesiones de Málaga, cuyo importe, que se calcula en unos ochenta mil duros, los cuales trata de repartir entre los pobres de la diócesis.

Ha tomado posesion de su destino el nuevo señor Contador de Hacienda pública en esta provincia.

Como ejemplo de caridad cristiana llevada al más alto grado, merece citarse el que reseña en uno de sus párrafos una carta de Beniganim, poblacion del reino de Valencia que actualmente sufre con gran intensidad la epidemia:

«Ví ayer una familia de un jornalero, compuesta del matrimonio y ocho hijos, que el mayor de estos es una jóven de 17 años, atacada de cólera grave. La madre tiene que atender sola á su hija enferma y á sus siete hijos pequeños; pues bien, días pasados se murió una hermana de esta mujer, dejando seis hijos pequeños, que están recogidos en esta misma casa, y para colmo de heroismo, esta mujer, que tiene que atender á sus siete hijos y á sus seis sobrinos, y que está criando el más pequeño de aquellos, se ha encargado tambien de amamantar al hijo de una vecina fallecida ayer.»

¡Cuánto pueden la voluntad y la resignacion!

Hase publicado recientemente la siguiente curiosa estadística:

En España hay 222 ciudades, 4.770 villas, 6.000 pueblos, 14.000 aldeas, 2.250 granjas y 800 cotos cerrados. En los centros urbanos pueden calcularse unas 2.556.000 casas y 55.000 edificios industriales. Hay amillaradas 3.589.000 fincas rústicas. Los propietarios administran y cultivan 2.729.600 heredades, y tienen arrendadas á colonos 800.000; en la explotacion agrícola se ocupan 80.000 criados de labranza, 800.000 jornaleros agrícolas, 110.000 pastores, y 14.000 leñadores y carboneros.

La extraordinaria baja en los precios del azúcar, dice el *Mark Lane Express*, de Lóndres, ha hecho revivir la teoría de que este dulce constituye uno de los alimentos más aprovechables y más sanos para el ganado.

En Inglaterra la costumbre de dar á los animales sus alimentos mezclados con azúcar ó mieles, se estableció despues de la abolicion de los derechos sobre estos productos en 1874, y de entónces á la fecha se ha generalizado bastante.

En el Continente, el ganado se mantiene en gran escala con la pulpa de la remolacha, despues que ha sido prensada en la fabrica de azúcar, y en este país la remolacha que se da á los animales les aprovecha mayormente por la cantidad de 4 á 5 por 100 del peso de la raíz que contiene de dulce.

El azúcar ó las mieles tienen por efecto de hacer comer al ganado cualquier alimento que se le eche mezclado con el dulce, alimento que quizas rechazaría, como sucede frecuentemente con el heno demasiado seco ó la paja picada.

Hoy, que se pueden obtener azúcares á menos de tres cuartos de penique la libra, es probable que se venderán inmensas cantidades de ambos productos, que se aplicarán exclusivamente á la manutencion del ganado, y ningun año más propicio para ello que éste, por ser sumamente cortas las cosechas de heno y de remolacha del anterior.

A lo que procede podemos agregar, tomándolo de varios periódicos ingleses y revistas extranjeras, lo que sigue:

En las colonias el ganado se muestra muy goloso por los residuos de la fabricacion y los come con notable provecho, particularmente los bueyes y los cerdos.

En el Brasil ha dado muy buenos resultados echarles azúcar á las gallinas y aves domésticas.

En las grandes lecherías alrededor de Lóndres, donde se les da azúcar á las vacas, limpian perfectamente su pesebre, comiendo hasta la última partícula de sus alimentos, en lugar de desperdiciar, como hacían ántes, la mitad del forraje que se les echaba.

Se ha notado en esas mismas lecherías que no sólo es más abundante, sino tambien de mejor calidad la leche de las vacas que comen azúcar.

En las Indias orientales, cuando se pierde la cosecha de granos, se acostumbra darles á los caballos hasta una libra diaria de azúcar desleido en agua caliente, con la cual se rocía despues el forraje seco que han de comer, y segun el *Times*, los alimentos preparados de esta manera son muy provechosos, no sólo á los caballos de silla, sino tambien á los de tiro, que están llamados á gastar mayor cantidad de sus fuerzas en sus trabajos cotidianos.

Por todo lo que precede, fácil es ver que no faltan aplicaciones útiles y provechosas para facilitar la rápida y ventajosa colocacion de cuánto azúcar se produzca, sea de caña, sea de remolacha.

Los hombres mas ricos del mundo.

El duque de Westmierser posee un capital de 80.000.000 de duros que le produce 4.000.000 de duros al año, 300.000 duros al mes, 10.000 duros al día, 450 por hora y 7'50 por minuto.

El Sr. Jones de Nevada, posee un capital de 100.000.000 de duros, que le produce 5.000.000 de duros al año, 400.000 duros al mes, 15.000 al día, 600 duros por hora y 10 duros por minuto.

Rothschild tiene un capital de 200.000.000 de duros al año, 850.000 duros al mes, 25 000 duros al día, 1.000 por hora y 20 por minuto.

El Sr. Mackey tiene un capital de duros 275 millones, que le produce 13.750.000 duros al año, 1.000.000 de duros al mes, 35.000 duros al día, 1.500 por hora y 25 por minuto.

Este último era hace treinta años un pobre muchacho irlandés que con dificultad se ganaba el sustento entre los mineros de California, á donde emigró de su país natal. Hace veinticinco años que empezó á edicar al comercio, y cuatro años despues dió en quiebra: pero á la edad de 47 años (actualmente tiene 51) se ha encontrado dueño de la mina más rica en plata que se ha conocido.

Pero esos hombres ¿no se han de morir?

Precios corrientes en el mercado de Inca del día 16 de Julio de 1885.

Almendron á 16 libras 2 sueldos (53'55 pesetas quintal).—Trigo á 14, 15, y 15'50 pesetas cuartera.—Candeal (xexa) á 15 id.—Avena á 6'50 pesetas id.—Cebada á 7 pesetas id.—Habas para gadados á 16'50 pesetas id.—Id. para cocer á 16, 17 y 18 pesetas id.—Habichuelas blancas á 33 pesetas id.—Idem negras á 30 pesetas id.—Frijoles á 29 pesetas idem.—Maiz á 13'50 pesetas id.—Garbanzos á 23 pesetas id.

El mercado en general bastante animado.

Precios corrientes en la plaza de Felanitx:

Candeal, á 16'00 pesetas cuartera.—Trigo, á 15'00 id. id.—Cebada, á 8'50 id. id.—Avena á 7'00 idem. id.—Habas, á 14'00 id. id.—Almendron á 51'60 pesetas quintal encalmado.—Almendras, de 13 á 15 pesetas cuartera.—Algarrobas, de 20 á 21 reales quintal.—Vinos de 15 á 18 reales cuartin.—Alcoholes de 80 hrados á 75 duros los 500 litros con casco.

Copiamos de *El Bien Público* de Mahon:

—«El Sr. D. Pedro Abril, Arci-preste de la Santa Iglesia Catedral de Menorca, ha sido nombrado Chantre de la de Calahorra.»

—«Con fecha diez del actual el Excmo. Sr. Capitan General de Marina del Departamento de Cartagena ha nombrado á D. Bartolomé Escudero y Uhler maquinista del vapor *Puerto-Mahon* perito Mecánico de este Puerto.»

Telégrafo impresor.—En Filadelfia se verificó ante un número bastante considerable de capitalistas, electricistas y periodistas de distintos puntos de los Estados Unidos, la prueba de un aparato telegráfico impresor de forma enteramente nueva, el cual, segun nos escriben, verificará una revolucion en el servicio telegráfico y telefónico. Los ensayos dieron resultado satisfactorio.

Un solo alambre telegráfico ordinario transmite la corriente eléctrica en ambos sentidos y hace funcionar las máquinas receptoras. La de transmision se parece mucho por su forma á una máquina de escribir; tiene cuarenta y dos teclas y en ellas están marcadas las letras del alfabeto, los números cardinales y los signos de puntuacion ortográfica.

Para trasmitir un signo cualquiera no hay sino oprimir en el aparato trasmisor la tecla correspondiente y al instante marca la rueda impresora del aparato receptor un signo idéntico sobre un papel.

La primera ventaja de este aparato sobre el de Morse es que puede usarse sin previo estudio el más lego; la segunda, que siendo automático y marcándose lo trasmitido así en la máquina de transmision como en la de recepcion, no hay lugar á error, y la tercera y muy importante, que los despachos no pueden leerse al oído, lo que asegura el secreto.

BURRA DE CRIA.—Ha desaparecido una del predio «Cas Rafalinos», del término de Marratxí; tiene los cascos delanteros desiguales. La persona que la presente en el predio «Son Brug», del término de esta ciudad, se le gratificará.

ALQUILERES.—En la calle de San Miguel núm. 72 hay un cuarto piso para alquilar. En la misma calle número 34-1.º-informarán.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 21, á las 10'45 m.

Ayer en provincias hubo 2225 invasiones y 843 defunciones; en Madrid 15 y 12. Hay terrible aumento en Zaragoza.